56. ro¢nik Fyzikalnej olympiady
v Skolskom roku 2014/2015
Kategoria F —domadce kolo

Texty uloh v madarskom jazyku

1. A vonat

Az IC 502 vonat Kassa (Kosice) és Pozsony (Bratislava) kozott kozlekedik. A menetrend sze-

rint 9:19-kor indul Kassarol és 14:23-kor érkezik Pozsonyba.

a) Keresd ki a vonat menetrend;jét a http://www.cp-online.sk/ honlapon! ird tablazatba a meg-
allok nevét, a tavolsagukat Kassatol, valamint az érkezések €s indulasok idejét!

b) Tiintesd fel a tablazatban, mekkora atlagsebességgel halad a vonat a szomszédos megallok
kozott!

¢) Hatirozd meg, mekkora vy, atlagsebességgel halad a vonat a Kassa-Trencsén(Trencin)
szakaszon, és mekkora v, atlagsebességgel a Trencsén-Pozsony szakaszon! Megj.: A vo-
nat haladasanak idejébe csak azt az idot szamitsd be, amikor a vonat valoban mozog, a
megallokban eltoltott varakozasi idét ne szamitsd bele!

d) Hatarozd meg, mekkora At; id6vel tartana tovabb az ut Kassarol Pozsonyba, ha a vonat
atlagsebessége az egész litszakaszon vy, volna!

e) Hatarozd meg mekkora At, idével lenne rovidebb az Gt Kassarol Pozsonyba, ha a Kassa-
Trencsén szakasz rekonstrukcioja utdn a vonat atlagsebessége ezen a szakaszon is vy, volna!

f) Mekkora At, késést okoz a Liptoszentmiklos-Zsolna (Liptovsky Mikulas-Zilina) szakasz
rekonstrukcioja, ha ezt a szakaszt a vonat v, = 30 km/h sebességgel t, = 15 min alatt te-
szi meg, kiilonben pedig az eredeti atlagsebességgel halad?

2. A mérleg

A padlasrdl eldkeriilt egy régi egyenlkartu konyhai mérleg. A vizszintes asztallapra helyezve

a mérleg egyik serpenydje lejjebb volt, mint a masik. A mérleget egy pohar vizzel ellendriz-

ték. A mérleg bal serpenydjébe helyezett poharat a jobb serpeny6be helyezett m; = 530¢g

tomegli mérdsullyal hoztdk egyensulyba. A poharat a jobb serpeny6be helyezve a bal serpe-

ny6be helyezett m, = 590 g tomegili mérdsullyal tudtak kiegyenliteni.

a) Rajzold le az egyenlkari konyhai mérleget, serpenydit, mutatojat, skalajat, és jelold meg
a karok hosszlisagat is!

b) ird le a pohar tomegének mérését, és hatdrozd meg a pohar my, tomeget!


http://www.cp-online.sk/

3. Viz a jégtombbdl
A kornyezetvédelmi vizsgalatok szerint a jovoben hianycikk lehet az ivoviz. Ezért egyes al-
lamokban az ivdvizre stratégiai nyersanyagként tekintenek.

Az egyik tervezet, amely az ivoviz bebiztositasaval foglalkozik, sarkvidéki jégbdl biztosi-
tand az ivovizsziikségletet. Egy jégtombot vontatndnak a parthoz, ahol a napsiités hatasara a
jég elolvadna, majd az igy szerzett vizet vezetékrendszer segitségével juttatnak el a felhaszna-
las helyére.

Legyen egy téglalap alaku jégtomb, amely méretei 100 m X 250 m X 50 m!

a) Hatarozd meg a jégtomb m tomegét!

b) A jégtomb a tengerben uszik. Hatarozd meg a jégtomb V,, térfogatat, amely a tengerviz
szintje felé¢ emelkedik, amikor még csak a jég elenyészé része olvadt el!

€) Hatarozd meg a viz V térfogatat, amely a teljes jégtomb elolvadasabol keletkezik!

A jégtomb elolvasztasahoz elény0s felhasznalni a napsugarak energiajat. EQy, a napsugarakra
merdleges, S; = 1 m? nagysagu feliiletre minden masodpercben E; = 1,36 K] nagysagl su-
garzasi energia esik (szolaris allando).

d) Mekkora E sugarzasi energia esik a jégtomb 100 m X 200 m nagysagu feliiletére masod-
percenként, ha feltételezziik, hogy a napsugarak merdlegesen esnek erre a feliiletre?

e) Mekkora a jégtombbdl masodpercenként kiolvasztott viz 1, térfogata, ha a merélegesen
beesd napsugarak energidjanak 30 %-ka hasznosul a jég olvadasakor?

A jég stirlisége p;, = 910 kg/m3, az édesviz siirlisége ps = 1 000kg/m3, a tengerviz siirtisé-
ge py = 1 025kg/m3 és a jég tomegi olvadashdje [}, = 334 k] /kg.

4. A légmozgas (szelloztetés és huzat)

Gyakran meriilnek fel érdekes kérdések a kornyezetiinkben lejatszodo természeti jelenségek-

kel kapcsolatban. Ezek kozé tartoznak azok a meteorologiai jelenségek is, amelyek a haz bel

terében aramlo levegd, a kinti és benti hdmérséklet kozti ok-okozati 0sszefiiggéseket kovetik.

a) Amennyiben a haz nem légkondicionalt, a helységeket az ablakok és ajtok kinyitasaval
szelloztetjiik. Adj tomor fizikai magyardzatot a szell6zés folyamatara, ha a helységek leve-
gdjének kezdeti t, hdmérséklete alacsonyabb, egyenld illetve magasabb, mint a kinti leve-
g6 t hdmérséklete!

b) Huzat alatt olyan légaramlatot fogunk érteni, amely a haz (lakas) egyik oldalarol a masikra
a helységein keresztiil &ramlik. Az esetek tobbségében gatoljuk a huzat kialakulasat, mert
gyakran okozza az ablakok, ajtok ,,becsapodasat”. Tételezd fel, hogy a haz egyik oldala ke-
letre a masik pedig nyugatra néz!

- Magyarazd meg mi a huzat fizikai lényege egy olyan hazban, ahol az ajtok és ablakok
tarva vannak az egész hazon keresztiil.

- Indokold meg a huzat irdnyat reggel, délben és este egy veréfényes nyari napon! Ala tu-
dod tamasztani az érvelésedet megfigyeléssel is?

C) Az iddjaras elorejelzésekben a levegd hémérséklete mellett a h6érzet fogalmaval is talal-
kozhatunk. Magyarazd el a levegé homérsékletének fogalmat, és hogy milyen modszerek-
kel mérjiik! Magyarazd el, miben tér el a levegé hémérséklete a hdérzet hdmérséklettdl, és
mitdl fligg a hdérzet hdmeérséklet!



5. A jégkocka

Egy vizszintes alatétre allitott S = 30 cm? belsé keresztmetszetli hengeres edényt h, =
10 cm magassagig toltiink vizzel. Az edényben levé vizbe egy V, = 25 cm? térfogatl jég-
kockat helyeziink.

a) Hatarozd meg a vizszint h; magassagat az edényben, miutan a jégkockat a vizbe tettiik!

b) Hatarozd meg a vizoszlop h, magassagat, miutan a jégkocka elolvadt!

A kovetkezd esetben a vizbe egy olyan V, = 25 cm? térfogatl jégkockat tesziink, amely bel-
sejébe egy m, = 3,5 g tomegii acélgolyd fagyott bele.

¢) Uszni fog vagy elsiillyed a vizbe helyezett jégkocka? A valaszodat indokold szamitasok-
kal!

d) Hatarozd meg a vizszint h; magassagat, miutan a jégkockat a vizbe tettiik!

e) Hatarozd meg a vizoszlop h, magassagat, miutan a jégkocka elolvadt!

A viz stirlisége p, = 1,0 g/cm3, a jégé p;. = 0,91 g/cm3, az acélé pedig p, = 7,8 g/cm3.

6. A felvono

A tobbemeletes lakohdzakban felvonot, koznapi nevén liftet hasznalnak.

A legelterjedtebb felvondk az F—1 abran vazolt koteles hajtasu, ellenstllyal ellatott fels6gépes

felvonok. A felvond akna fels6 részében taldlhatdo a géphaz a

motorral. A jar6szék (kabin) kotélen fiigg. A jardszék az ellen- motor

stllyal a két csigan at vezetett kotéllel van osszekotve. Tételezd C?‘i@

fel, hogy a felvoné maximalis terhelése m,., = 300 kg, a jaro- % csigak

sz€k tomege my = 500 kg ¢és az ellensuly tomege m, = 650 kg.

A jarészék vy = 1,2 m/s sebességgel mozog. A rendszer teljes kotél

hatasfoka n = 75 %.

a) Magyarazd meg, hogy mi befolyasolja a rendszer hatasfokat,
¢és miért alkalmazzdk az ellensulyt!

b) Hatarozd meg a motor P; bemeneti teljesitményét, amikor a
lakok a felsé emeltrdl hivjak le az iires liftet, amely v, sebes- jaroszék
séggel ereszkedik lefelé!

€) Hatarozd meg a motor P, bemeneti teljesitményét, ha a lifttel
felfelé emelkedd lakok Ossztomege M = 250 kg, és a lift se- ellenstily
bessége v,.

Melyik esetben kell a motornak nagyobb teljesitményt nytjtania
a b) vagy a c) esetben?

A gravitaciés allandé g = 10 N/kg.

F—1 dbra



7. Az Gisz6 targy siriisége
A feladat célja meghatarozni egy vizen usz6 targy stirtiségét csak méréhenger €s viz hasznala-
taval.

Eljaras:

a) A méréshez egy nagyobb méréhengert hasznalj! Keress néhany targyat, amely tszik a vi-
zen (fabol, parafabol, hungarocelbdl, stb.), amelyek egyenként teljesen elférnek a mérdska-
laval ellatott méréhengerben!

b) A méréhengerbe Ontsél annyi vizet, hogy a targy isszon a vizen (ne érjen a henger alja-
hoz), valamint teljesen a viz ala lehessen nyomni, és ekkor a viz szintje még a mérdskalan
beliil legyen!

c) Javasolj olyan eljarast, amellyel meghatarozhaté a targy stirlisége, ha ismered a viz stir(isé-
gét, de csak a vizzel t6ltott méréhengert hasznalhatod! A modszerben hasznald fel Archi-
médesz torvényét!

d) Végezz méréseket tobb eltérd anyagu targgyal! A méréseket ismételd meg tobbszor (5 X)
eltéré mennyiségl vizzel! A mért eredményeket jegyezd le megfeleld tablazatba!

e) A mért eredményekbdl szamitsd ki a targy slirliségét minden mérésre, majd hatarozd meg
minden targyra a siirliség atlagértékeét!

f) Végezz becslést az eredmények pontossagaval kapcsolatban, és dontsd el, mi befolyasolja
legnagyobb mértékben a pontossagot!

g) Keresd ki tablazatokban a viz, valamint a felhasznalt anyagok stirliségét, és hasonlitsd 6Sz-
sze a mérésekkel kapott eredményekkel!

(dalsie informdcie na http://fo.uniza.sk a www.olympiady.sk)
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